

二零零九年四月六日

立法會財經事務委員會

財務匯報局的工作進度報告

目的

財務匯報局於二零零六年十二月一日成立，並於二零零七年七月十六日正式全面運作。本局的主要職責為調查有關上市公司在審計方面的不當行為，及查詢有關上市公司不遵從會計規定的事宜。財務匯報局於二零零八年四月八日曾向委員簡述其工作進度。本文件的目的是向委員報告由二零零八年四月至今的工作進展。

工作進度

2. 二零零八年是財務匯報局開始運作後的第二年，以下是本局過去一年的工作進度簡介。

投訴的初步評估

3. 財務匯報局於二零零八年接獲十二宗投訴，而截至二零零九年二月二十八日一共接獲三十三宗投訴。財務匯報局秘書處（“秘書處”）會審閱投訴者提供的資料、公眾可查閱的資料，以及從上市公司及核數師所收集的資料。秘書處會就每宗投訴向財務匯報局會議成員（“財務匯報局成員”）提交一份投訴評估報告。財務匯報局成員會決定是否需要就該投訴個案展開調查或查訊。

4. 財務匯報局於二零零八年完成審閱十五宗投訴，包括九宗於二零零七年接獲的投訴。截至二零零九年二月底，有四宗投訴仍在審閱中。

5. 在這十五宗於二零零八年完成審閱的個案中，百分之六十在四十個工作天內完成，而二零零七年則為百分之八十七，這主要是因為二零零八年處理的個案較二零零七年的複雜。

調查

6. 本局成員於二零零七年十月正式展開一項與審計不當行爲有關的調查，並根據《財務匯報局條例》(第 588 章)指派審計調查委員會¹進行該項工作。本局已於網站內公佈展開該項調查。

7. 該項調查已於二零零八年十二月完成。審計調查委員會認為有證據顯示核數師在審計方面有不當行爲。財務匯報局成員於二零零八年十二月四日採納審計調查委員會的調查報告，並轉介給香港會計師公會。根據財務匯報局及香港會計師公會簽署的諒解備忘錄，後者將考慮是否採取跟進行動，當中包括紀律處分程序。

查訊

8. 從開始運作至二零零九年三月，財務匯報局成員共展開了三宗正式查訊，分別於二零零七年十月、二零零八年十一月及二零零九年三月展開。本局成員根據《財務匯報局條例》，就每項查訊委任一個財務匯報檢討委員會²，以考慮可能不遵從的事宜。

9. 第一宗查訊的財務匯報檢討委員會對個案作總結時認為，有關上市公司的財務報表有不遵從事宜。查詢報告已於二零零九年三月發表。而第二及第三宗查訊，仍正在進行中。

主動調查及查訊

10. 在去年四月作簡報時，委員提出本局除處理投訴外，亦應考慮以主動方式展開調查及查訊。

11. 經考慮及與其他監管機構商討後，本局於二零零八年七月開始審閱所有上市公司財務報表的審計報告，以找出可能有的不遵從事宜。本局認為此方法有助本局盡快採取跟進行動。

¹ 審計調查委員會根據《財務匯報局條例》第 22 條成立，並依照財務匯報局成員指示進行調查。審計調查委員會的主席由財務匯報局行政總裁擔任，而成員則為財務匯報局成員委任的三名秘書處專業人員。

² 財務匯報局成員根據《財務匯報局條例》第 39 條，從財務匯報檢討委員團中委任財務匯報檢討委員會，對可能不遵從會計規定的事宜作出正式查訊。財務匯報檢討委員團現時有五名召集人及二十九名成員。

12. 自二零零八年七月，我們已審閱了三十三份非無保留意見的審計報告，其中四份可能涉及不遵從事宜。經秘書處初步評估後，財務匯報局成員於二零零八年十一月展開查訊。

13. 本局將繼續密切關注上市實體的新聞及公眾的討論，從中識別可能是審計不當行爲或不遵從會計規定的事宜。

財政狀況

14. 本局的經費由公司註冊處營運基金、香港交易結算所有限公司、香港會計師公會及證券及期貨事務監察委員會(“證監會”)提供。四間機構每年各一次性提供二百五十萬港元，作為首三年的經常開支，亦於二零零七年各提供五百萬港元，合共二千萬港元，作為儲備金，以應付可能出現支出超過經常開支預算的情況，或在緊急情況下使用。

15. 財務匯報局於二零零八年的支出為八百七十萬港元，而二零零九年已獲財經事務及庫務局局長批准的支出預算為一千三百六十萬港元。此預算較本局成立前估算按年預算的一千萬港元為多，主要為加強專業團隊的能力及應付法律費用的增加。

16. 四間撥款機構均十分支持本局的工作。政府正與四間撥款機構，因應本局從二零零七年七月開始全面運作後的實際運作經驗，商討本局未來的經費安排，預計將於今年稍後時間會有定案。

企業管治

17. 財務匯報局致力維持高水平的企業管治，以下是主要的範疇：

獨立性

18. 財務匯報局成員由香港特別行政區行政長官委任。十一名成員當中，有六名(即大部份)為業外人士，即非會計師。他們須根據《財務匯報局條例》在履行職務時避免利益衝突。所有成員均透過財務匯報局成員會議及委員會，積極參與本局工作。

財務監控

19. 財務匯報局每年的收支預算，須由財經事務及庫務局局長批准，而財務報表則由審計署署長審核。本局亦須每年向財經事務及庫務局局長呈交一份運作報告、財務報表及審計署署長報告(即年報)。財務匯報局二零零八年年報於二零零九年四月一日提交立法會省覽。

制衡措施

20. 行政總裁是財務匯報局的最高行政人員，負責領導本局的行政及運作。財務匯報局成員負責給予指示和監督行政總裁及秘書處的表現。

21. 在秘書處內，行政總裁下設調查組。每宗個案均由一名調查總監負責，並由另一名調查總監檢閱該個案，以達致互相制衡及質素保證的目的。此外，行政總裁亦會監察調查總監的工作，以提供多一層的制衡及質素保證。行政總裁及調查總監均受財務匯報局成員監督。

程序覆檢委員會

22. 行政長官於二零零八年十一月委任了一個獨立的程序覆檢委員會。程序覆檢委員會透過審閱部份財務匯報局的個案，判斷財務匯報局是否有遵從內部程序處理個案，以確保財務匯報局的運作合理和公平。程序覆檢委員會亦會就本局的運作程序是否適當提供意見。成立程序覆檢委員會時，政府以證監會的程序覆檢委員會及廉政公署的審查貪污舉報諮詢委員會的工作為參考。程序覆檢委員會的首份報告，涵蓋二零零七年七月至二零零八年十二月，將於二零零九年較後時發表。

職員申報個人投資

23. 根據去年四月委員會會議對本局職員申報利益衝突程序是否足夠的討論，本局現已要求職員於進行香港證券交易後的十四天內作出申報。此外，職員亦須於上任時及每年年終申報其證券投資。

透明度

24. 本局亦已按照委員會的意見，從二零零八年七月開始於網站發佈已完結的投訴個案摘要。該摘要總結了各個案涉及的指控及財務匯報局成員的審閱結果。本局將繼續發佈運作統計數字，並於每月更新。

25. 財務匯報局成員會根據《財務匯報局條例》決定是否發表調查或查訊報告。上述提到已完結的一宗查訊(見第九段)，其報告已於二零零九年三月五日發表。至於第七段提到的調查，由於可能有跟進行動的關係，其報告暫時未能發表。

展望未來

26. 財務匯報局已全面運作接近兩年。雖然本局很高興能向委員會匯報以上的工作進度，但本局成員及秘書處不會因而自滿，並將會根據累積的經驗，在未來繼續作出改進。

財務匯報局
二零零九年三月